
 

 تهران 17پرورش منطقه  اداره آموزش و  : نام و نام خانوادگی

 دبیرستان دوره دوم متوسطه

 شاهد وارثان حسین ) ع(

 2هندسه  درس :     

 دقیقه 100 آزمون :مدت       یازدهم ریاضی : رشته /پایه 

  1402/10/2 برگزاری : تاریخ      علیرضا شریفی : دبیر

ف
دی

 عدم و وجود نگار قلم   /   حقیقت و لوح خداوند نام به ر

 آغازهاست سرآغاز رازهاست   /   نخستین یداننده که خدایی

رم
با

 

 .کنید مشخص را نادرست و درست هایگزاره 1

  .است سازنیم سه همرسی نقطه مثلث، محاطی دایره مرکزالف( 

 .باشد الساقینمتساوی اگر و تنها اگر است محاطی ذوزنقه یکب( 

𝑑باشد، همواره  𝑅 و ′𝑅های متخارج با شعاع المرکزین دو دایرهخط 𝑑اگر پ(  < 𝑅′ + 𝑅 .خواهد بود 

 .کندمی حفظ را شکل جهت بازتابت( 

1 

 .کنید تکمیل مناسب عبارت با را خالی جای 2

 .است .................... برابر قطاع مساحت کنیم؛می رسم °120 اندازه به قطاعی واحد، 6 شعاع به ایدایره الف( در

𝑑) باشد برابر دایره دو هایشعاع مجموع با دایره دو مراکز فاصله ب( اگر = 𝑅 + 𝑅′) ، هستند .................... دایره دو. 

 است.نهشت( هم -)متشابه ....................  است که با مثلث اولیه....................  یک مثلث هر فتهیا تبدیل ،بازتاب هر پ( در

1 

 .نیدک تعریفبه طور مختصر  را زیر مفاهیم 3

 ...........................................................................................................................................................................................:  ظلی زاویه

 .................................................................................................................................: ...................................................... طولپاتبدیل 

 .....................................................................................................................................: ...................................... یطیچندضلعی مح

 .................................................................دایره محاطی خارجی : ......................................................................................................

2 

 را به دست آورید. 𝛼در شکل مقابل، اندازه زاویه  4

 

 

2 

 را بیابید. 𝑥در شکل مقابل، اندازه  5

 

 

2 

 
 

 



 

⏜𝐴𝐶موازی هستند. ثابت کنید  𝐴𝐵 و 𝐶𝐷در شکل مقابل وترهای  6 = 𝐵𝐷⏜ . 

 
 

1.5 

 داخلی مشترک مماس طول. هستند مفروض مترسانتی 12 المرکزینخط با مترسانتی 7 و 3 هایشعاع به دایره دو 7

و با رسم شکلی مناسب، این دو مماس و وضعیت دو دایره نسبت به هم را  کنید پیدا را خارجی مشترک مماس و

 نشان دهید.

 

 

 

2 

 .آورید دست به را خارجی محاطی دایره ترینبزرگ شعاع ، 13 و 12 ، 5 اضلاع با ایالزاویهقائم مثلث در 8

 
 

 

 

 

 

1.5 

های دو ازهع اندمجموطی خواهد بود اگر یمح 𝐴𝐵𝐶𝐷ثابت کنید چهارضلعی  9

 به عبارتی دیگر : های دو ضلع دیگر باشد.ضلع مقابل، برابر مجموع اندازه

𝐴𝐵 + 𝐶𝐷 = 𝐴𝐵 + 𝐵𝐶 

 
 

 

 

1.5  



 

�̂�در دایره مقابل،  10 = (2𝑥 + �̂� و °(5 = (3𝑥)°  است. اندازه زاویه𝐷�̂�𝐵 

 را به دست آورید.

 

 

 

2 

 شعاع دایره محاطی داخلی باشد، نشان دهید : 𝑟های سه دایره محاطی خارجی مثلث و شعاع 𝑟𝑏 ، 𝑟𝑎 و 𝑟𝑐اگر  11

1
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1
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=
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2 

 اندازه ، 𝑇)ایزومتری( مانند  طولپا تبدیل هر در نشان دهید 12

 .شودمی حفظ زاویه
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ح
حی
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ت

 

 نمره به عدد : خانوادگی دبیر :نام و نام

 نمره به حروف : تاریخ و امضا :

 



 

 تهران 17پرورش منطقه  اداره آموزش و  : نام و نام خانوادگی

 دبیرستان دوره دوم متوسطه

 شاهد وارثان حسین ) ع(

 2هندسه  درس :     

 دقیقه 100 آزمون :مدت       یازدهم ریاضی : رشته /پایه 

  1402/10/2 برگزاری : تاریخ      علیرضا شریفی : دبیر

ف
دی

 عدم و وجود نگار قلم   /   حقیقت و لوح خداوند نام به ر

 آغازهاست سرآغاز رازهاست   /   نخستین یداننده که خدایی

رم
با

 

 .کنید مشخص را نادرست و درست هایگزاره 1

 (صحیح) .است سازنیم سه همرسی نقطه مثلث، محاطی دایره مرکزالف( 

 (صحیح) .شدبا الساقینمتساوی اگر و تنها اگر است محاطی ذوزنقه یکب( 

𝑑باشد، همواره  𝑅 و ′𝑅های متخارج با شعاع المرکزین دو دایرهخط 𝑑اگر پ(  < 𝑅′ + 𝑅 .نادرست() خواهد بود 

 نادرست() .کندمی حفظ را شکل جهت بازتابت( 

1 

 .کنید تکمیل مناسب عبارت با را خالی جای 2

 .است 12𝜋 برابر قطاع مساحت کنیم؛می رسم °120 اندازه به قطاعی واحد، 6 شعاع به ایدایره الف( در

𝑑) باشد برابر دایره دو هایشعاع مجموع با دایره دو مراکز فاصله اگرب(  = 𝑅 + 𝑅′) ، هستند مماس برون دایره دو. 

 است.نهشت( هم -)متشابه  نهشتهم است که با مثلث اولیه مثلث یک مثلث هر فتهیا تبدیل ،بازتاب هر پ( در

1 

 .نیدک تعریفبه طور مختصر  را زیر مفاهیم 3

 .باشد دایره از وتری دیگری و مماس آن اضلاع از یکی و باشد دایره روی آن راس که یازاویه:  ظلی زاویه

 شوند.پا نامیده میکنند، تبدیلات طولفظ میخط را حکه طول پارههایی تبدیل:  طولپاتبدیل 

 مماس باشد.ندضلعی چهای آن ای باشد که بر همه ضلعنامیم اگر دایرهمی یطیا محچندضلعی ر:  یطیچندضلعی مح

 مثلث اضلاع از یکی بر و داشته قرار مثلث از خارج در که است ایدایره مثلث، کی خارجی محاطی دایرهدایره محاطی خارجی : 

 .باشد مماس دیگرش ضلع دو ادامه همچنین و

2 

 .به دست آوریدا ر 𝛼در شکل مقابل، اندازه زاویه  4

൞

𝑥 − 2𝛼

2
= 31°

𝑥 + 2𝛼

2
= 91°

⇒ ൜𝑥 − 2𝛼 = 62°  
𝑥 + 2𝛼 = 182° ⇒ ൜−𝑥 + 2𝛼 = −62°

𝑥 + 2𝛼 = 182°  

جمع دو سطر

ሳልልልሰ 4𝛼 = 120° ⇒ 𝛼 = 30°  

 

2 

 را بیابید. 𝑥در شکل مقابل، اندازه  5

ቊ
62 = 4(4 + 𝑦) ൫1 نتیجه൯

𝑥2 = 3(3 + 𝑦) ൫2 هنتیج ൯

از نتیجه 1

ሳልልሰ 𝑦 = 5 

𝑦گذاری و با جای = 𝑥،  2نتیجه  در 5 = ξ24  ت.خواهیم داشرا 

 

 

2 

 
 

2𝛼 

𝑥 

 



 

⏜𝐴𝐶موازی هستند. ثابت کنید  𝐴𝐵 و 𝐶𝐷در شکل مقابل وترهای  6 = 𝐵𝐷⏜ . 

𝐴𝐵چون  کنیم.وصل می 𝐵 به 𝐶از  ∥ 𝐶𝐷  ،طبق قضیه خطوط موازی و مورب ،𝐵෠1 = 𝐶መ1 د.خواهد بو 
  ، پس :این دو زاویه محاطی هستند

𝐵෠1 = 𝐶መ1 ⟹
𝐴𝐶⏜

2
=

𝐵𝐷⏜

2
⟹ 𝐴𝐶⏜ = 𝐵𝐷⏜  

 
 

1.5 

 مماس و داخلی مشترک مماس طول. هستند مفروض مترسانتی 12 المرکزینخط با مترسانتی 7 و 3 هایشعاع به دایره دو 7

 ایره نسبت به هم را نشان دهید.ین دو مماس و وضعیت دو دو با رسم شکلی مناسب، ا کنید پیدا را خارجی مشترک

൝
مماس داخلی = ඥ𝑑2 − (𝑅 + 𝑅′)2

مماس خارجی = ඥ𝑑2 − (𝑅 − 𝑅′)2
⇒ ൝

مماس داخلی = ඥ122 − (10)2

مماس خارجی = ඥ122 − (4)2
⇒ ቊ

مماس داخلی = ξ44   

مماس خارجی = ξ128
 

 

 متخارجهم :  وضیعت دو دایره نسبت به

ها نیز جزو اهداف سوال نبوده در این دو دایره، یک مماس مشترک داخلی و یک مماس مشترک خارجی دیگر نیز داریم که نوشتن آن *

 آموز بوده است.یکی از هر نوع مماس مشترک در دو دایره خواسته مسئله از دانش دادن جایگاهنشانو فقط 

2 

 .آورید دست به را خارجی محاطی دایره ترینبزرگ شعاع ، 13 و 12 ، 5 اضلاع با ایالزاویهقائم ثلثم در 8

 :ترین ضلع مثلث است، پس ترین دایره محاطی خارجی، نظیر بزرگبزرگ

𝑟 =
𝑆

𝑃 − 13
⟹ 𝑟 =

1
2

(5)(12)

ቀ
5 + 12 + 13

2
ቁ − 13

=
30

2
= 15 

 باشد.ضرب دو ضلع قائم آن می، پس مساحت این مثلث برابر نصف حاصلهستندالزاویه مثلث قائم اضلاع یک 13و  12،  5* 

1.5 

های دو مجموع اندازهطی خواهد بود اگر یمح 𝐴𝐵𝐶𝐷ثابت کنید چهارضلعی  9

 به عبارتی دیگر : های دو ضلع دیگر باشد.ضلع مقابل، برابر مجموع اندازه

𝐴𝐵 + 𝐶𝐷 = 𝐴𝐷 + 𝐵𝐶 

𝐴𝐵𝐶𝐷 ای وجود دارد که به همه اضلاع آن مماس باشد. این ایرهمحیطی است، پس د

ای خارج دانیم که اگر از نقطهقبل میکنید. از ه میرو مشاهدوضعیت را در شکل روبه

 ، پس :ها با هم برابر استآن دایره مماس رسم کنیم، طول این مماس ، بردایره

 
𝐴𝐵 + 𝐶𝐷 = (𝐴𝑀 + 𝐵𝑀) + (𝐷𝑃 + 𝐶𝑃) = (𝐴𝑄 + 𝐵𝑁) + (𝐷𝑄 + 𝐶𝑁)

= (𝐴𝑄 + 𝐷𝑄) + (𝐵𝑁 + 𝐶𝑁) = 𝐴𝐷 + 𝐵𝐶 

 
 

1.5 

1 
1 

 مماس مشترک داخلی

 خارجیمماس مشترک 

𝑀 

𝑁 

𝑃 

𝑄 

 



 

𝐶መدر دایره مقابل،  10 = (2𝑥 + 𝐴መ و °(5 = (3𝑥)°  است. اندازه زاویه𝐷𝐸෠𝐵 

 را به دست آورید.

𝐴𝐵𝐶𝐷 محاطی است
ሳልልልልልልልልሰ 𝐴መ + 𝐶መ = 180° ⇒ 3𝑥 + 2𝑥 + 5 = 180 

⇒ 𝑥 = 35° 

𝐴መپس  =  در نتیجه :است، محاطی  𝐴𝐵𝐸𝐷طرفی دیگر، است. از  105°

𝐴መ + 𝐸෠ = 180° ⇒ 105° + 𝛼 = 180° ⇒ 𝛼 = 75° 

 

 

 

2 

 شعاع دایره محاطی داخلی باشد، نشان دهید : 𝑟های سه دایره محاطی خارجی مثلث و شعاع 𝑟𝑏 ، 𝑟𝑎 و 𝑟𝑐اگر  11

1
𝑟𝑎

+
1
𝑟𝑏

+
1
𝑟𝑐

=
1
𝑟

 

 هستند با : دوایر محاطی خارجی مثلث برابرهای اندازه شعاع

𝑟𝑎 =
𝑆

𝑃 − 𝑎
   ,   𝑟𝑏 =

𝑆

𝑃 − 𝑏
   ,   𝑟𝑐 =

𝑆

𝑃 − 𝑐
 

 هیم داشت :، خواسه تساوی فوق کردنو جمع سبا معکو

1

𝑟𝑎
+

1

𝑟𝑏
+

1

𝑟𝑐
=

𝑃 − 𝑎

𝑆
+

𝑃 − 𝑏

𝑆
+

𝑃 − 𝑐

𝑆
=

3𝑃 − 2𝑃

𝑆
=

𝑃

𝑆
 

𝑟ه تساوی دار هم با توجه بکه این مق =
𝑆

𝑃
، برابر  

1

𝑟
 خواهد بود. 

2 

 اندازه ، 𝑇)ایزومتری( مانند  طولپا تبدیل هر در نشان دهید 12

 .شودمی حفظ زاویه

نظیر نقاط  𝑇را تحت تبدیل  𝑂 ، 𝐴 و 𝐵فرض کنید سه نقطه 

𝐵′ و 𝑂′ ، 𝐴′ : کنیم. یعنی 

   𝑇(𝐴) = 𝐴′   و   𝑇(𝐵) = 𝐵′   و   𝑇(𝑂) = 𝑂′ 

 
 دارد، بنابراین :ها را ثابت نگه میخطها و طول پارهطولپاست، یعنی فاصله 𝑇چون 

൝
𝑂𝐴 = 𝑂′𝐴′

𝑂𝐵 = 𝑂′𝐵′

𝐴𝐵 = 𝐴′𝐵′

ضضض

ሳልሰ ∆𝑂𝐴𝐵 ≅ ∆𝑂′𝐴′𝐵′ ⟹ 𝑂෠ = 𝑂෠ ′ 

 اندازه آن است.ای همبنابراین در هر تبدیل طولپا، تبدیل یافته هر زاویه، زاویه

1.5 
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